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вищі [2, с. 15]. На думку М. Пардіньяс, освітні середовища характеризують 
такі ознаки: «єдність, цілісність; компонентний (елементний) склад, що 
включає як індивідуальні, і колективні (сукупні) суб’єкти; взаємозв’язок, 
структурованість цих елементів; подійність; відкритість простору (зв’язок 
із середовищем); значущість для суб’єктів за рахунок різноманітності, від-
критості, рухливості, лабільності змісту, гнучкості структури тощо; навмис-
ність створення освітнього простору та здатність його до зміни; наявність 
можливостей, що перевищують потреби суб’єкта на даний час, що забез-
печує можливість вибору; педагогічна доцільність організації освітнього 
простору» [2, с. 15].

Організація професійної підготовки майбутніх перекладачів до лока-
лізації потребує, на наш погляд, створення інтегративного когнітивно-ко-
мунікативного освітнього середовища заснованого на цілеспрямованому 
використанні засобів цифрових технологій.

Йдеться, як підкреслює О. Цюняк, зокрема, про такі новації:
− «впровадження в освітній процес університету нових навчальних 

дисциплін та авторських спецкурсів; 
− створення та популяризація бази цифрових освітніх ресурсів та ін-

струментів для використання в освітньому процесі ЗВО сучасних лінгвіс-
тичних цифрових площадок; 

− використання, розроблення і популяризація серед студентів вірту-
альних лабораторій та навчальних перекладацьких середовищ; 

− розроблення навчально-методичного забезпечення з використання 
технологій віртуальної реальності тощо» [1].

Цифровізація професійної підготовки майбутніх перекладачів до ло-
калізації є запорукою формування інтегрованого освітнього середовища як 
відкритої системи, яка відображає ідеї педагогіки партнерства, тобто, існує 
на основі суб’єкт-суб’єктної взаємодії. Оскільки системотворчим фактором 
освітнього середовища є суб’єкти освітнього процесу, то в процесі взаємодії 
вони створюють освітнє середовище як ціле і окремими своїми елементами 
впливають на кожного суб’єкта освітнього процесу.
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ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ

У Новій українській школі задекларовано нові підходи до оцінювання 
процесу і результатів навчання. Одним із таких підходів є формувальне оці-
нювання, що ґрунтується не на кількісних (скільки помилок), а на якісних 
показниках. 

Питання імплементації формувального оцінювання в освітній процес 
початкової школи вивчали вітчизняні дослідники Н. Бібік, Л. Кабан, Л. Ка-
нівець, О. Локшина, О. Онопрієнко, О. Савченко та ін.

Формувальне оцінювання розпочинається з перших днів навчання у 
школі й триває постійно. Формувальне оцінювання спрямовують на з’ясу-
вання індивідуальних проблем в опануванні учнем програмовим матеріа-
лом та запобігання утруднень на подальших етапах навчання. Задля цього 
учителеві пропонується здійснювати постійне спостереження за динамі-
кою розвитку особистісних якостей учня/учениці, рівня сформованості у 
нього певних навчальних дій, що співвідносяться з очікуваними результа-
тами, сприяє формуванню впевненості щодо власних можливостей та на-
вичок учіння.

Формувальне оцінювання рекомендується здійснювати в психологіч-
но комфортних умовах, що передбачають рівноправний діалог між учнем/
ученицею та вчителем. Оцінювальну діяльність, зазвичай, розпочинають 
із самооцінювання учнем/ученицею власної роботи (або взаємооцінюван-
ня результатів навчання учнями) і завершують оцінюванням результату 
учителем [3].

Алгоритм діяльності вчителя під час організації формувального оці-
нювання [1]:

1. Формулювання об’єктивних і зрозумілих для учнів навчальних ці-
лей. Учитель спільно з учнями розробляє й обговорює цілі уроку. Ціль має 
бути вимірною, щоб через оцінювання була можливість з’ясувати, на якому 
рівні вона досягнута.

2. Визначення разом з учнями критеріїв оцінювання. Обговорення 
з учнями критеріїв оцінювання робить оцінювальну діяльність прозорою 
і зрозумілою та сприяє формуванню позитивного ставлення до неї. Під 
час добору критеріїв оцінювання для кожного конкретного навчального 
завдання/системи навчальних завдань слід враховувати, що критерії – це 
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набір якісних характеристик результату навчання, які використовують для 
формулювання оцінювального судження щодо нього.

3. Формування суб’єктної позиції учнів у процесі оцінювання. Для ор-
ганізації самооцінювання і взаємооцінювання можна використовувати різ-
номанітні інструменти зворотного зв’язку. Рекомендовано, щоб зворотний 
зв’язок був зрозумілим і чітким, доброзичливим та своєчасним. Важливо 
не протиставляти дітей одне одному. Доцільно акцентувати увагу лише на 
позитивній динаміці досягнень дитини. Труднощі у навчанні пропонується 
обговорювати з учнем індивідуально, аби не створювати ситуацію колек-
тивної зневаги до дитини. Під час взаємооцінювання доцільно формувати 
уміння коректно висловлювати думку про результат роботи однокласника, 
ділитись досвідом щодо його покращення. Це сприяє розвитку критичного 
мислення, формуванню адекватного ставлення до зауважень, рекоменда-
цій, зміцнює товариськість та відчуття значущості кожного в колективі.

4. Створення умов для формування уміння учнів аналізувати власну 
навчальну діяльність (рефлексія). Під час навчальної діяльності слід спря-
мовувати учнів на спостереження своїх дій та дій однокласників, осмислен-
ня своїх суджень, дій, учинків з огляду на їх відповідність меті діяльності й 
визначення кроків подальшого навчання з метою покращення результатів.

5. Корегування спільно з учнями підходів до навчання з урахуван-
ням результатів оцінювання. Корекція виконаної роботи буде одним із 
важливих елементів процесу поетапного формування навчальних дій. 
Учитель може привернути увагу школяра на алгоритм виконання завдан-
ня, зразок, на основі якого виконувалося завдання, поставити орієнту-
вальне запитання тощо. Вибір інструментів корекції здійснюють з ура-
хуванням психологічних особливостей дитини та рівня опанування нею 
навчального матеріалу.

Що стосується об’єктів формувального оцінювання, ними можуть бути 
як процес навчання учнів, зорієнтований на досягнення визначеного очіку-
ваного результату, так і результат їх навчальної діяльності на певному ета-
пі навчання. Для співвіднесення навчальних дій учня/учениці з етапами 
досягнення результату слід використовувати орієнтовні рамки оцінюван-
ня, відповідно до яких процес досягнення результату навчання проходить 
через такі рівні реалізації навчальної діяльності: рівень розпізнавання 
об’єкта вивчення; репродуктивний рівень навчальних дій у типових на-
вчальних ситуаціях; продуктивний рівень навчальних дій в аналогічних 
типовим навчальних ситуаціях; продуктивно-творчий рівень навчальних 
дій у змінених з певним ускладненням (стосовно типової) навчальних си-
туаціях [2].

Результати формувального оцінювання рекомендується виражати 
вербальною оцінкою учителя/учнів, що характеризує процес навчання та 

досягнення учнів. При цьому учитель озвучує оцінювальне судження після 
того, як висловив/ли думку учень/учні. 

Важливою складовою формувального оцінювання є форма повідом-
лення про нього учневі / учениці та батькам. Документом, який дає розгор-
нуте уявлення про те, що відбувалося з дитиною в школі під час навчаль-
ного року є Свідоцтво досягнень учня. У свідоцтві досягнень учитель фік-
сує розгорнуту інформацію про навчальний поступ учня/учениці у школі 
протягом навчального року з усіх предметів вивчення за показниками, які 
відповідають визначеним типовою освітньою програмою очікуваним ре-
зультатам навчання.

Таким чином, формувальне оцінювання є невід’ємним складником 
освітнього процесу та здійснюється постійно. Метою формувального оці-
нювання є відстеження особистісного розвитку учнів, процесу опанування 
ними навчального досвіду як основи компетентності, забезпечення індиві-
дуальної траєкторії розвитку особистості.
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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ТВОРЧИХ ЗДІБНОСТЕЙ  
УЧНІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ

Становлення творчих здібностей підпорядковується загальним за-
кономірностям розвитку цього процесу, але має свої особливості. Кожен 
період дитинства має свою форму творчості. Дослідники відзначають той 
факт, що творча уява у своєму розвитку поступово переходить з елементар-
них форм в складні, від простого довільного комбінування до комбінування 
логічно аргументованого.
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